



自3月8日晚上解说完意甲联赛第26轮AC米兰主场对阵热那亚的比赛之后,李彦阔别解说席已经近两个月的时间了。随着世界各地足球联赛的相继停摆,身为解说嘉宾的他几乎进入了一个“半失业”的状态,“没有比赛就没有解说工作,也没有话题,包括一些常规的前瞻和总结分析都没有了。”

专题撰稿 本报记者 薛思佳



体育评论员疫期中的转型 第①期 **李彦**



# 彦指担当

对于体育解说员来说,没有比赛的影响,最直观地反映在了收入上。与英国一些著名的足球评论员卡拉格、加里·内维尔等人签约天空体育不同的是,包括李彦、刘越这样的解说嘉宾并没有任职于某一家转播机构,因此他们的报酬基本上都按场次来计算,一旦没有了比赛,收入自然也就无从谈起,“我觉得这段时间也是一个让自己沉淀下来的机会,虽然所有的比赛都处于一个停滞的状态,但自己每天都在了解和更新一些球队的信息,这对于我们未来的解说工作是有好处的。”

为了进一步了解和夯实自己在解说席上的专业知识,李彦前不久参加了网络主持人的培训,并且参加了考试,“相对而言,现在的生活确实会显得单调和无聊一些。因为平时打开电视或者电脑总有比赛可以看,这已经形成工作中的一种习惯了,但现在会觉得生活中缺少了一点东西。”

没有比赛的日子,李彦把自己许多时间

都留给了自己的家人。往日里因为解说工作的繁忙,李彦鲜有时间和自己的孩子一起玩耍或是谈心,借着这个契机,他把更多的精力放在了陪伴家人上面,“正好小孩子在家里上网课,所以有了更多时间去陪伴他们,特别是周末的时候,因为平日里一到周末的晚上我都在工作,但现在能够全身心地和他们去做一些交流和沟通,确实这段时间对家庭来说,照顾是比较周全的。”

因为职业生涯遗留下来的老伤,出于保护自己的目的,李彦前阵子大部分时间都选择了待在家里,直到最近天气转暖,他偶尔会约上三五好友一起去绿茵场,“一直不动的话,身体机能会下降得比较快,包括整个人的心肺功能和新陈代谢的速度,所以现在也会去动一动,找找球感。”



## “申花是前六名水平”

上海申花在今年的转会市场上动静不小,接连引入了秦升、赵明剑、冯潇霆、曾诚、姆比亚等颇具实力的球员。

面对外界一些针对申花新援年龄偏大的质疑,李彦给予了不一样的看法,“就目前而言,在比他们年龄小的国内球员中,能力比他们强的有多少?足球还是要靠实力说话的。”李彦表示在新赛季面对多线作战的情况下,申花的引援策略并不像外界说的那样仅在乎眼前,而放弃了未来,“我觉得像冯潇霆、曾诚这样的球员到来之后,他们自身的自律性和职业精神会潜移默化地影响到身边的年轻人,起到传帮带的作用。包括宋辰杰和蒋圣龙可以从他们身上学到很多东西,可以提升得更快,这个是在球场上看不到的价值。”

在李彦看来,从申花引援的方向来看,崔康熙领衔的教练组在新赛季的首要目标就是解决球队的防守问题,减少失球,来提升自己赢球的概率,而进攻端无需操心太多,唯一的问号就是如何在马丁斯和伊哈洛两人之中做出选择,“从马丁斯的身型、状态以及崔康熙对他的评价来说,他确实是一个不错的选择,唯一不确定的因素就是他的年龄,但如果他属于球队的第五外援,作为一名轮换球员来说,他一定可以在有限的时间内帮助到球队,他的能力和爆发力在中超还是具备一定优势的。”

与正在跟队训练的马丁斯不同,目前租借在曼联的伊哈洛与球队已经有大约三个月的时间没有进行技战术上的合练,这也成为了他回归球队的隐患,“伊哈洛的作用和能

力毋庸置疑,他的问题就是与球队磨合的问题,特别是他和金信煜之间的‘化学反应’在上赛季并没有达到最佳,需要通过训练来找到彼此之间的默契。”

毋庸置疑的是,上港和申花成为了今年转会市场上关注度最高的两支足球队,李彦也给予了他们极高的评价,“两支球队的引援都是比较成功的,竟



## “防止人才断层,上港引援很成功”

中超联赛何时开战,目前依旧是个未知数,但李彦却时刻关注着申城两支球队的动态。

作为上海上港比赛的常驻解说嘉宾,对于球队这个休赛期的引援,李彦从专业角度给予了认可,“一直以来我

们都在讨论上港后腰的这个问题,包括蔡慧康、杨世元以及客串的王燊超和于海来说,他们在组织上还有一些欠缺,这导致前场的奥斯卡和胡尔克在比赛中经常需要回撤,这多少影响了球队的进攻效率以及消耗了外援的体能。”李彦坦言买提江的到来从某种程度上弥补了上港在后腰位置上缺少承前启后类型的国内球员,“我觉得买提江的到来会给球队在进攻端上带来比较明显的变化,可以适当解放奥斯卡,更多地参与到前场的组织中。于睿的到来我觉得也是适当地增强了球队中后卫的板凳深度。在佩雷拉的体系中,经常会进行三中卫和四后卫之间的转换。于睿这样的中生代球员,不缺乏比赛经验,也有不错的能力,我觉得对于球队来说是多

了一个选择。”

和过去几个赛季相比,上海上港今年在转会市场的引援力度让外界多少有些惊讶,但李彦表示在寻求“自我供血”的同时,适当地进行引援对于一支争冠球队来说是非常有必要的,“我们说一支球队自我挖潜是非常重要的,是必须要有的,但难免会出现一个断层或是脱节的情况。”

在李彦的观点中,相较于魏震、杨世元的防守球员,买提江这样类型的球员相对而言更难培养和挖掘,“防守队员一般来说是比较容易冒尖的,因为他们在球场上的职责明确简单,但是像买提江这个位置和类型的球员需要一定的资历和个人能力,想要自我挖潜和培养确实很困难,需要有一定的人才储备,更需要机遇。”

## 降薪大势所趋,疫期正好“术专攻”

面对未知的中超联赛开赛时间,如何在身体和精神层面去保护球员成为了各家俱乐部的课题,对此李彦直言大家可以利用这段时间定下心来去练一些专项技术,“其实在赛季中很少有时间让球员去练一练自己的专项技术,更多还是在一些技战术上面做文章,所以不如趁着这个机会,让自己在个人能力上得到提高。”李彦表示类似一些防守和进攻上的站位以及下底传中,一些最基本的技术都可以成为训练重点。一方面不至于让球员拘泥于枯燥的训练内容中,另一方面在训练强度上不会让球

员感到特别的疲劳,“现在就是尽可能地让自己的羽毛长得更加丰满一些,是一个积累的阶段,等到联赛开始之后,自然会让大家有耳目一新的感觉。”

鉴于新赛季中超联赛的大幕尚未拉开,降薪成为了近期中国足坛的热门话题,在欧洲众多职业足球俱乐部进行降薪的同时,中超俱乐部的降薪似乎成为了一件板上钉钉的事情,“我觉得这个是大势所趋。球员工资是俱乐部支出的大头,我觉得在必要的情况下,适当的减薪是可以理解的。”除此之外,有关广州恒大足俱乐部开除

球员于汉超,李彦同样给出了自己的看法,“现在关键是我们不知道于汉超和恒大签订的合同内容和条款具体是什么,所以也无法展开更深层次的讨论。从“开除”的这个决定来说,我觉得很正常,因为于汉超损害了整个俱乐部,包括中超联赛的形象,甚至会招致中国足球的处罚。下一步就看恒大后续的处理,是否会于于汉超自行离队,考虑到球员本人已经处于职业生涯的末端,如果恒大最后同意于于汉超前往其他球队效力,我觉得做得还是非常人性化的。”